

一江清水向东流 幸福家园入画来

九江是万里长江、千里京九、百里鄱湖交汇点，拥有152公里长江岸线，是长江经济带重要节点城市。

2023年10月，习近平总书记考察江西，首站来到九江，了解我市长江国家文化公园建设、长江岸线生态修复、石化企业转型升级等情况。

牢记嘱托，砥砺前行。我市以打造长江“最美岸线”为抓手，进一步筑牢生态屏障，推进产业数字化改造、绿色化转型，依托长江黄金水道发展口岸经济，以高水平保护奋力推进长江经济带高质量发展。现如今，长江国家文化公园（九江城区段）一期、二期已然成为市民、游客的旅游地、打卡地，长江国家文化公园（九江城区段）三期工程进入冲刺阶段，道路、桥梁、智慧菜场等一大批城市建设项目、民生工程相继竣工投入使用。



长江国家文化公园(九江城区段)三期雏形已现。



长江国家文化公园(九江城区段)一期、二期。



家门口的智慧菜场，方便了市民的生活。



治理后的“两湖”水清岸绿。



城市建设日新月异。(本版照片由本报记者 欧阳海员 孙昌模 程鹏 摄)

（上接1版）

爱“打卡”的市民发现，长江国家文化公园（九江城区段）三期项目每周都有新变化。岸线整治工程全面完成，已在今年国庆节正式对市民开放；龙开河码头、外贸码头即将完成搬迁和移交；南浔1907铁路遗址公园项目计划今年10月底前开工……

长江之畔，九江正以长江为轴“上新”，让千年文脉更有看头。

九江城区段的浔阳楼、琵琶亭、锁江楼修缮一新、串珠成链，成为中心城区新的文化地标；湖口段以九江舰爱国主义军事教育基地为载体，集中展示了长江军事文化、红色文化的深刻内涵；

瑞昌铜岭铜矿遗址博物馆再现了先民采矿炼铜、金道锡行的壮观景象，让历史与文化在互动中焕发新生；

彭泽狄公楼生动展现了唐代名相狄仁杰“由孝及忠、由家而国”报国情怀，五柳书院展现了陶渊明“不为五斗米折腰”的高风亮节；

……

2024年，长江国家文化公园（九江段）接待游客量200余万人次，同比增长近4倍，有效推动了引客入城，改变了以往游客“只知庐山不知九江”“上庐山不落浔阳城”的局面。

山还是那座山，水还是那泓水，随着时间的变化，九江何以把文旅品牌越擦越新？

点睛之笔，在于以庐山为龙头、以长江为纽带、以文化为根脉，串珠成链、连点成片，着力推动景区旅游、城市旅游、乡村旅游“三箭齐发”，构建全域旅游发展大格局大体系。

——带着责任带着感情推动庐山改革发展，机构职能优化、交通体系优化、不动产确权、国企改革等重点任务全面完成。全力推动庐山创建世界级旅游景区，“庐山天下悠”展示馆、庐山植物园山南分园、杏林文化园建成运营，白鹿洞书院改造提升、庐山博物馆等项目加快推进。今年1~8月，庐山核心景区购票人数达218万，超过去年全年总人数。加快庐山“体育+旅游”品牌塑造和国家级研学营地建设，成功获批国家体育旅游示范基地，正在全力推进庐山与武宁、武宁联合申报国家高质量户外运动目的地。

——高质量推进长江国家文化公园建设，九江城区段三期项目开工建设，湖口段、瑞昌铜岭铜矿遗址博物馆、彭泽狄公楼与五柳书院正式建成开放。举办演唱会、马拉松、龙舟赛等一批大型活动，打造九动梦工厂、九江之夜等一批消费业态，引进开心麻花、喜来登酒店等一批头部品牌，首发经济、暑期经济、清凉经济、演艺经济、赛事经济持续升温加热。

——全力推进环庐山、环庐山西海民宿集群和武宁长水村、修水双井村、庐山秀峰村等一批高品质民宿小镇建设，致力打造武汉都市圈、南昌都市圈的微度假最佳目的地。入选甲级旅游民宿1家、乙级民宿2家、丙级民宿4家，获评国家级森林康养基地8家、省级森林康养基地10家。

今年1~9月，全市累计接待国内游客8420.13万人次，同比增长10.28%；累计实现国内旅游收入

1046.82亿元，同比增长10.38%。

打造长江国际黄金旅游带上的璀璨明珠，其力已聚，其势已成。

五

向江图强的气魄，升华于“生态优先”的发展智慧。

浔阳江畔，留下习近平总书记的足迹。这里，满眼翠绿，碧波悠然。

“无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段，都不可能离开长江的哺育。”习近平总书记的一番话点明推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。

生态，是九江的命脉。

绿色，是九江高质量发展的鲜明底色。

在2025年7月24日举行的《湿地公约》第十五届缔约方大会上，九江荣获“国际湿地城市”认证，标志着九江湿地生态保护成就获得国际认可，为江西增添了一张具有全球影响力的生态新名片。那么，拿下国际性认证，九江凭什么？

答案，藏在“坚持共抓大保护、不搞大开发，全力筑牢长江中下游生态屏障”的行动里。

连续五年获评全省污染防治攻坚战绩效考核优秀等次；空气质量连续四年稳定达到国家二级标准；长江干流九江段断面连续七年保持Ⅱ类水质。扎实推进“长江大保护”三年行动，大力实施317个长江大保护重大项目。全域推进国家海绵城市示范建设，顺利通过现场复核。荣获“国际湿地城市”认证。统筹推进中心城区“六湖九河”水环境治理，获批全国提高城镇生活污水处理能力试点。

这些日益优化的生态空间，正是绿色九江的底气所在。

这份底气如何有效转化为发展动能？九江加快生态产品价值转换，推进发展全面绿色转型。

在全省率先开展排污权储备交易改革，累计出让储备排污权253宗，交易额4615万元。在全国率先探索自然资源资产组合供应，通过网上公开挂牌成交全民所有自然资源资产16单，成交价款86.53亿元。完成全省首批水土保持生态产品交易，发放全省首单节水型企业“节水贷”。江铜铅锌、心连心入选工信部重点行业能效“领跑者”企业名单。

守一方青绿，醉人间美景。

九江践行“共抓大保护、不搞大开发”的步伐不会停歇，这份“护一江春水向东流”的坚持，终将在新时代新征程上，书写出更加恢宏的绿色篇章。

六

向江图强，精彩的“三农”故事跳跃在这片热土上。

新时代新征程，“三农”工作怎么抓？总书记深邃思考，作出一系列重大判断、重大部署：“要锚定建设农业强国目标，科学谋划和推进‘三农’工作”“中国式现代化既要有城市的现代化，又要有农业农村现代化”。

秋天，从不辜负每一颗向上的种子。

晨曦初露，永修县三角乡万亩稻虾田已泛起粼粼波光。挽起裤脚，踏着露水步入田间，拨开

稻丛，只见虾儿穿梭，稻穗低垂，一派“虾跳禾丰”之景。

秋意渐浓，修水县杭口镇的江西山谷蔬菜农业产业示范园蔬菜生产大棚内，却是春意盎然，工人们穿梭其间，忙着采摘、搬运、分拣、装车。

……

五谷丰登，瓜果飘香。看，喜悦的锣鼓敲起来了！9月23日，2025年“中国农民丰收节”江西活动开幕式在永修县举行。广大农民群众登台当主角，大家载歌载舞，歌颂劳动，礼赞丰收。

乡村振兴，用“丰收”作为九江这两年的注脚最合适不过。

——水产、茶叶、油料、禽蛋“四大攻坚”成效显著，近两年新增稻渔综合种养17万亩，小龙虾年产量超9万吨，全省第一；

——新建和改建标准化茶园3.7万亩，庐山云雾茶、修水宁红茶品牌价值位列全省绿茶、红茶品牌价值榜首；

——油菜种植面积稳定在176万亩，产量超21万吨，均列全省第一；

——禽蛋产量保持高速增长，全市鹤鹑存栏1300万羽、蛋鸡存栏1000万羽，分别位列全省第一、第二；

——深化落实农业产业化“双百行动”，培育超亿元企业107家，超10亿元企业10家；百村百面，生机无限。

九江聚力打造昌九乡村振兴示范带，建成“四融一”示范样板村82个，建设新农村点3245个、示范类美丽乡村88个，新建农村户厕8.56万户、农村公路378.3公里。柴桑区获评全国农村综合性改革试点，修水县改善农村人居环境工作获国务院督查激励表扬。

从长江之滨到鄱阳湖畔，从庐山脚下到幕阜山边，乡野之间，振兴之路，步履铿锵！

七

向江图强的终极意义，在于为民造福。

“确保老区人民共享改革发展成果，过上幸福生活，是推进全体人民共同富裕的底线任务。”人民群众的事情，始终是习近平总书记最深切的牵挂。

人民群众对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

浔阳区人民路街道孙家垅社区，这个建于20世纪80年代的“三多”（违建多、矛盾多、老人多）社区，如今已成为城市更新的鲜活样板——共享球场欢声笑语、幸福食堂香气四溢、便民设施触手可及。

何止老旧小区改造。放眼全市上下，打基础、利长远、惠民生、得民心，一批接着一批在推进。

——扎实办好人大代表票决的十大类25件民生实事，有效办理人民政协社情民意信息工作。

——获批全国公共就业服务能力提升示范项目，零就业家庭保持动态清零。2024年全市城乡居民人均可支配收入分别较2022年增加3489元、2748元；

——实行集团化办学改革，新组建30个集团

和125个城乡教育共同体，新建改扩建学校（幼儿园）184所，增加学位3.8万余个；

——每年投入1亿元用于市直公立医院临床重点专科能力提升，新增2个国家级、7个省级临床重点专科；11个县（市、区）县域医共体均达到紧密型标准；

——统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，一举摘得第七届“全国文明城市”桂冠，极大提升了九江的城市形象，极大振奋了市民的信心决心；

——深入开展“化解矛盾风险，维护社会稳定”专项治理，全市公众安全感综合指数连续5年保持上升；大力开展安全生产治本攻坚三年行动，全市安全生产事故起数、死亡人数近两年均呈现同比下降趋势。

……

民生无小事，枝叶总关情。老百姓的“需求清单”正在转化为“满意清单”。

如今，不论是老居民还是新市民，不论是外来的就业者还是扎根的企业家，他们更加热爱这座城市，更愿意为这座城市打拼。

人与城，正在双向奔赴。

八

党建引领，是向江图强的核心动力。

习近平总书记强调，要“建立健全党要管党、从严治党的党建工作领导机制，持之以恒地加强和改进党的思想、组织、作风和制度建设，努力把各级党组织建设成为坚强的领导核心和战斗堡垒。”这无疑为九江以高质量党建引领高质量发展指明了方向。

风清气正、气正则心齐、心齐则事成。

九江坚持以党的政治建设为统领全面推进党的各项建设，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育和深入贯彻中央八项规定精神学习教育，一体推进锤炼党性、严明党纪、纯洁党风。

连续两年以作风建设为主题召开新春第一会，扎实开展“改作风、强担当、优服务、抓落实”专项行动，大力开展“一顿饭、两条烟、三节礼、四方娱乐”专项治理，累计查处“四风”案件2808起，处分1910人。深入开展整治形式主义为基层减负工作，超常规推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，让人民群众真切感受到“正风反腐加力度、清风正气在身边”。

……

梳理近年来九江发展取得的一系列成绩，无论是项目建设加快推进、生态环境持续改善、民生福祉不断增进，还是高品质生活的不断创造，都离不开全面从严治党引领和政治保障，离不开全市广大党员干部持续高涨的干事创业精气神。

如今，九江大地之上，旗帜鲜明讲政治成为自觉，纪律严明守规矩成为常态。

大江流日夜，慷慨歌未央。

站在“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇的历史交汇点，新的奋斗征程正在开启。

九江，向江图强，只争朝夕。

（执笔：本报记者 张雷 郭长国）

